
JOHDANTO: SUOMESSA ON KÄYTY KESKUSTELUA JULKISEN TALOUDEN 
KESTÄVYYDESTÄ.

Julkisen talouden tasapainottaminen
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Velkaantumisen hillintä

21.2.2023 Kyselytutkimus eduskuntavaaliehdokkaille 2

63%

30%

7%

Miten velkaantumista tulisi mielestäsi ensisijaisesti hillitä tulevalla hallituskaudella? 
Kaikki vastaajat (n=266)

Julkisen talouden menosäästöillä

Verotuksen kiristyksillä

En osaa sanoa



Velkaantumisen hillintä tulevalla hallituskaudella
Puolueen mukaan
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VKK (n=4)

Miten velkaantumista tulisi mielestäsi ensisijaisesti hillitä tulevalla hallituskaudella? 

Julkisen talouden menosäästöillä Verotuksen kiristyksillä En osaa sanoa



YLEINEN VEROPOLITIIKKA
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Verotuksen yleinen taso
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42%

45%

13%

Mitä verotuksen yleiselle tasolle tulisi mielestäsi tehdä seuraavalla vaalikaudella 2023–2027? 
Kaikki vastaajat (n=266)

Verotuksen tasoa tulisi laskea

Verotuksen taso tulisi säilyttää ennallaan

Verotuksen tasoa tulisi korottaa

En osaa sanoa



Verotuksen yleinen taso
Puolueen mukaan
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Mitä verotuksen yleiselle tasolle tulisi mielestäsi tehdä seuraavalla vaalikaudella 2023–2027? 

Verotuksen tasoa tulisi laskea Verotuksen taso tulisi säilyttää ennallaan Verotuksen tasoa tulisi korottaa En osaa sanoa



Verotuksen keventäminen

69%

59%

44%

33%

27%

13%

4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Kotimaisen kysynnän ja kansalaisten
ostovoiman edistäminen

Kannustaminen työntekoon ja
yrittäjyyteen

Työllisyyden lisääminen

Suomen kilpailukyvyn parantaminen

Talouden dynamiikan vahvistaminen

Ei mikään näistä

Jokin muu, mikä?

Mitkä seuraavista ovat mielestäsi tärkeimpiä syitä verotuksen keventämisen 
puolesta? 

Kaikki vastaajat (n=266)
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Jokin muu, mikä?

• Pienituloisimpien toimeentulon 
parantaminen (2)

• Kulutuksen ja elinkeinotoiminnan 
ohjaaminen

• Oikeistolainen talousajattelu

• Oman edun tavoittelu

• Palvelutason varmistaminen 
erityisesti koulutuksessa, 
tutkimuksessa ja sotessa.

• Pienituloisten verotuksen laskeminen 
- vähentäisi toimeentulo-ongelmia

• Tarkka taloudenpito kunnissa, 
hyvinvointialueilla, yhteiskunnassa 
yleensä

• Valtiontalouden heikko tilanne ei 
anna juurikaan mahdollisuuksia

• Veroja ei voi nostaa loputtomiin vaan 
on tehtävä valinta mitkä julkiset 
palvelut tuotetaan ja mikä jää 
ihmisille itselle hoidettavaksi

• Yhdenvertaisuus (esim. 
kuukautissuojien ALV)



Verotuksen keventäminen
Puolueen mukaan
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Mitkä seuraavista ovat 
mielestäsi tärkeimpiä 
syitä verotuksen 
keventämisen 
puolesta? 

Kaikki 
vastaajat 
(n=266)

Kokoomus 
(n=38)

PS 
(n=39)

SDP 
(n=39)

Keskusta 
(n=37)

Vihreät 
(n=37)

Vasem-
misto-
liitto 

(n=39)

RKP 
(n=8)

KD 
(n=18)

Liike Nyt 
(n=7)

VKK 
(n=4)

Kotimaisen kysynnän ja 
kansalaisten ostovoiman 
edistäminen

69 % 79 % 95 % 68 % 78 % 50 % 35 % 75 % 78 % 86 % 75 %

Kannustaminen 
työntekoon ja 
yrittäjyyteen

59 % 89 % 72 % 29 % 81 % 44 % 8 % 75 % 94 % 86 % 100 %

Työllisyyden lisääminen 44 % 66 % 54 % 37 % 39 % 39 % 14 % 63 % 50 % 71 % 50 %

Suomen kilpailukyvyn 
parantaminen

33 % 37 % 41 % 39 % 28 % 22 % 3 % 63 % 56 % 71 % 75 %

Talouden dynamiikan 
vahvistaminen

27 % 47 % 26 % 29 % 36 % 14 % 5 % 63 % 17 % 29 % 50 %

Ei mikään näistä 13 % 0 % 0 % 11 % 3 % 17 % 59 % 13 % 6 % 0 % 0 %

Jokin muu, mikä? 4 % 0 % 0 % 5 % 3 % 11 % 5 % 0 % 6 % 14 % 0 %



JOHDANTO: KANSAINVÄLISESSÄ VERTAILUSSA PIENTEN PALKKOJEN VEROTUS
ON SUOMESSA EUROOPPALAISTA KESKITASOA, MUTTA KESKITULOISTEN 
TULOLUOKISSA VEROTUS ON JO VERROKKIMAITA KORKEAMPAA. TULOJEN 
NOUSTESSA TÄMÄ ERO KASVAA. 

Ansiotulojen verotus
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Ansiotuloverotuksen progressio
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35%

41%

22%

2%

Miten ansiotuloverotuksen progressiota pitäisi mielestäsi tulevaisuudessa kehittää? Kaikki vastaajat 
(n=266)

Progressiota tulisi vähentää

Progression taso on sopiva

Progressiota tulisi lisätä

En osaa sanoa



Ansiotuloverotuksen progressio
Puolueen mukaan
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Miten ansiotuloverotuksen progressiota pitäisi mielestäsi tulevaisuudessa kehittää? 

Progressiota tulisi vähentää Progression taso on sopiva Progressiota tulisi lisätä En osaa sanoa



JOHDANTO: VALTION TULOVEROASTEIKKOON LISÄTTIIN VUONNA 2013 KORKEIN 
PROGRESSIOPORRAS ELI NS. SOLIDAARISUUSVERO, JOKA TARKOITETTIIN 
VÄLIAIKAISEKSI.
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Solidaarisuusveroportaan poisto
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31%

58%

11%

Pitäisikö mielestäsi valtion tuloveroasteikkoon väliaikaiseksi säädetty solidaarisuusveroporras poistaa
seuraavalla vaalikaudella 2023–2027? 

Kaikki vastaajat (n=266)

Kyllä

Ei

En osaa sanoa



Solidaarisuusveroportaan poisto
Puolueen mukaan
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Kaikki vastaajat (n=266)

Kokoomus (n=38)
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Vihreät (n=37)

Vasemmistoliitto (n=39)

RKP (n=8)
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Pitäisikö mielestäsi valtion tuloveroasteikkoon väliaikaiseksi säädetty solidaarisuusveroporras poistaa 
seuraavalla vaalikaudella 2023–2027?

Kyllä Ei En osaa sanoa



Verotusta koskevat väittämät
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24%

18%

28%

22%

51%

33%

35%

25%

11%

7%

8%

7%

11%

27%

17%

20%

3%

15%

8%

24%

5%

1%

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Verotuksen painopistettä tulee siirtää seuraavalla
hallituskaudella työn verotuksesta kulutuksen ja

haittojen verotukseen

Ansiotulojen verotusta tulee keventää kautta
linjan kaikissa tuloluokissa seuraavalla

hallituskaudella

Eläketulojen lisäverosta tulee luopua seuraavalla
hallituskaudella

Pääomatulojen verotusta ei tule kiristää
seuraavalla hallituskaudella

Mitä mieltä olet seuraavista väittämistä?
Kaikki vastaajat (n=266)

Täysin samaa mieltä Jokseenkin samaa mieltä En samaa enkä eri mieltä

Jokseenkin eri mieltä Täysin eri mieltä En osaa sanoa



Verotusta koskevat väittämät
Puolueen mukaan

Mitä mieltä olet seuraavista 
väittämistä?

Kaikki 
vastaajat 
(n=266)

Kokoomus 
(n=38)

PS 
(n=39)

SDP 
(n=39)

Keskusta 
(n=37)

Vihreät 
(n=37)

Vasem-
misto-
liitto 

(n=39)

RKP 
(n=8)

KD 
(n=18)

Liike Nyt 
(n=7)

VKK 
(n=4)

Verotuksen painopistettä tulee 
siirtää seuraavalla 
hallituskaudella työn 
verotuksesta kulutuksen ja 
haittojen verotukseen

3,8 4,6 3,8 3,8 3,8 4,3 2,9 3,4 3,8 3,6 3,3

Ansiotulojen verotusta tulee 
keventää kautta linjan kaikissa 
tuloluokissa seuraavalla 
hallituskaudella

3,1 4,4 4,2 2,6 3,0 2,6 1,7 2,7 3,6 3,3 4,0

Eläketulojen lisäverosta tulee 
luopua seuraavalla 
hallituskaudella

3,6 3,9 4,4 3,0 3,6 3,0 2,9 4,3 4,1 4,7 5,0

Pääomatulojen verotusta ei tule 
kiristää seuraavalla 
hallituskaudella

3,0 4,5 3,7 2,1 3,8 2,4 1,2 2,6 3,6 3,7 3,3

Keskiarvo: 3,4 4,4 4,0 2,9 3,6 3,1 2,2 3,2 3,8 3,8 3,9
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Kysymykseen on vastattu asteikolla 1-5, jossa 5 = täysin samaa mieltä ja 1 = täysin eri mieltä



Kulutusverot

21.2.2023 Kyselytutkimus eduskuntavaaliehdokkaille 17

2%

3%

4%

32%
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0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Yleinen ALV-kanta (24 %)

Ruoan alennettu ALV-kanta (14 %)

Muut alennetut ALV:t (10 %, mm: lääkkeet,
joukkoliikenne, kirjat, liikuntapalvelut, kulttuuri- ja…

Energia- ja ympäristöverot

Alkoholivero

Tupakkavero

Mitä mielestäsi seuraaville kulutusverojen verokannoille tulisi tehdä tulevalla hallituskaudella?
Kaikki vastaajat (n=266)

Korottaa Pitää ennallaan Alentaa En osaa sanoa



Kulutusverot
Puolueen mukaan

Mitä mielestäsi seuraaville 
kulutusverojen verokannoille 
tulisi tehdä tulevalla 
hallituskaudella?

Kaikki 
vastaajat 
(n=266)

Kokoomus 
(n=38)

PS 
(n=39)

SDP 
(n=39)

Keskusta 
(n=37)

Vihreät 
(n=37)

Vasem-
misto-
liitto 

(n=39)

RKP 
(n=8)

KD 
(n=18)

Liike 
Nyt 

(n=7)

VKK 
(n=4)

Yleinen ALV-kanta (24 %) 1,8 1,8 1,6 1,8 1,8 2,0 1,9 1,8 1,5 1,6 1,5

Ruoan alennettu ALV-kanta (14 %) 1,7 2,0 1,5 1,7 1,8 1,8 1,7 1,8 1,4 1,3 1,3

Muut alennetut ALV:t (10 %, mm: 
lääkkeet, joukkoliikenne, kirjat, 
liikuntapalvelut, kulttuuri- ja 
viihdetilaisuudet)

1,8 2,0 1,8 1,9 2,0 1,8 1,7 1,8 1,8 1,6 2,0

Energia- ja ympäristöverot 2,1 2,3 1,3 2,2 2,0 2,7 2,5 2,3 1,5 1,7 1,8

Alkoholivero 2,5 2,7 2,0 2,6 2,6 2,6 2,4 2,6 2,6 1,7 2,0

Tupakkavero 2,7 2,9 2,3 2,7 2,7 2,8 2,6 2,9 2,8 2,1 2,0
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Korottaa = 3
Pitää samana = 2
Alentaa = 1



JOHDANTO: SUOMESSA ON KÄYTY KESKUSTELUA KANSANKAPITALISMISTA JA 
SIITÄ, MITEN SUOMALAISIA KANNUSTETTAISIIN NYKYISTÄ ENEMMÄN 
SIJOITTAMAAN PÖRSSIOSAKKEISIIN.

Kansankapitalismi
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Osakesäästämisen edistäminen
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39%

43%

19%

Pitäisikö mielestäsi kansalaisten laajapohjaista osakesäästämistä edistää Suomessa korottamalla
osakesäästötilille talletettavien varojen nykyistä 50 000 €:n ylärajaa? Kaikki vastaajat (n=266)

Kyllä

Ei

En osaa sanoa



Osakesäästämisen edistäminen
Puolueen mukaan
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33%
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Kaikki vastaajat (n=266)

Kokoomus (n=38)

PS (n=39)

SDP (n=39)

Keskusta (n=37)

Vihreät (n=37)

Vasemmistoliitto (n=39)

RKP (n=8)

KD (n=18)

Liike Nyt (n=7)

VKK (n=4)

Pitäisikö mielestäsi kansalaisten laajapohjaista osakesäästämistä edistää Suomessa korottamalla 
osakesäästötilille talletettavien varojen nykyistä 50 000 €:n ylärajaa

Kyllä Ei En osaa sanoa



JOHDANTO: KULUVAN VAALIKAUDEN ALUSSA ASUNTOLAINAN 
KORKOVÄHENNYKSEEN OIKEUTTI VIELÄ 25 PROSENTTIA MAKSETUISTA 
KOROISTA. VAALIKAUDEN AIKANA VÄHENNYS POISTETTIIN KOKONAAN.

Asuntolainojen korkovähennys
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Asuntolainan korkovähennys
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26%

35%

9%

18%

10%

2%

Mitä mieltä olet seuraavasta väittämästä: ”Mikäli korot ja asumismenot edelleen pysyvät korkealla
tasolla, asuntolainan korkovähennys tulisi osittain palauttaa asumisen kustannusten nousun

hillitsemiseksi” Kaikki vastaajat (n=266)

Täysin samaa mieltä

Jokseenkin samaa mieltä

En samaa enkä eri mieltä

Jokseenkin eri mieltä

Täysin eri mieltä

En osaa sanoa



Asuntolainan korkovähennys
Puolueen mukaan
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26%

24%

49%

13%

25%

14%

13%

38%

39%

29%

100%

35%

32%

31%

34%

50%

44%

21%

13%

50%

57%
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15%
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Kaikki vastaajat (n=266)

Kokoomus (n=38)

PS (n=39)

SDP (n=39)

Keskusta (n=37)

Vihreät (n=37)

Vasemmistoliitto (n=39)

RKP (n=8)

KD (n=18)

Liike Nyt (n=7)

VKK (n=4)

Mitä mieltä olet seuraavasta väittämästä? 
”Mikäli korot ja asumismenot edelleen pysyvät korkealla tasolla, asuntolainan korkovähennys tulisi

osittain palauttaa asumisen kustannusten nousun hillitsemiseksi” 

Täysin samaa mieltä Jokseenkin samaa mieltä En samaa enkä eri mieltä Jokseenkin eri mieltä Täysin eri mieltä En osaa sanoa



JOHDANTO: KULUVALLA VAALIKAUDELLA KÄYNNISTETTIIN KOKEILU, JOSSA 
MUIDEN KUIN REMONTTIEN OSALTA VÄHENNYSPROSENTTIA JA VÄHENNYKSEN 
ENIMMÄISMÄÄRÄÄ KOROTETTIIN VUOSILLE 2022–2023. KOKEILUSSA 
VÄHENNYSPROSENTTIA NOSTETTIIN 40 %:STA 60 %:IIN JA VÄHENNYKSEN 
ENIMMÄISMÄÄRÄÄ 2250 EUROSTA 3500 EUROON. 

Kotitalousvähennys
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Kotitalousvähennys
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76%

15%

9%

Pitäisikö mielestäsi tällä hallituskaudella aloitettua kokeilua jatkaa tulevan 
hallituskauden loppuun asti eli vuoteen 2027 asti? 

Kaikki vastaajat (n=266)

Kyllä

Ei

En osaa sanoa



Kotitalousvähennys
Puolueen mukaan
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76%

94%

85%

66%

75%

67%

54%

100%

83%

100%

100%

15%

8%

18%

17%
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33%

11%
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16%
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11%

13%
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0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Kaikki vastaajat (n=266)

Kokoomus (n=38)

PS (n=39)

SDP (n=39)

Keskusta (n=37)

Vihreät (n=37)

Vasemmistoliitto (n=39)

RKP (n=8)

KD (n=18)

Liike Nyt (n=7)

VKK (n=4)

Pitäisikö mielestäsi tällä hallituskaudella aloitettua kokeilua jatkaa tulevan hallituskauden loppuun asti 
eli vuoteen 2027 asti? 

Kyllä Ei En osaa sanoa



JOHDANTO: KOTITALOUSVÄHENNYKSEEN LIITTYY VUOTUINEN 100 EURON 
OMAVASTUUOSUUS, JOKA LEIKKAA KOTITALOUSVÄHENNYSTÄ SUHTEELLISESTI
ENITEN PIENISSÄ VÄHENNYKSISSÄ TYÖSUORITTEISSA. 
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Kotitalousvähennyksen omavastuu
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39%

54%

7%

Pitäisikö mielestäsi kotitalousvähennyksen 100 euron omavastuu poistaa? 
Kaikki vastaajat (n=266)

Kyllä

Ei

En osaa sanoa



Kotitalousvähennyksen omavastuu
Puolueen mukaan
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Pitäisikö mielestäsi kotitalousvähennyksen 100 euron omavastuu poistaa? 

Kyllä Ei En osaa sanoa



Taustaa tutkimuksesta

• Aula Research Oy toteutti Veronmaksajien toimeksiannosta kyselytutkimuksen kevään 
eduskuntavaaliehdokkaiden keskuudessa. 
− Kyselyn kohderyhmänä olivat kevään 2023 eduskuntavaaliehdokkaat eduskuntapuolueista

• Projektin tavoitteena oli selvittää eduskuntavaaliehdokkaiden kantoja seuraavien teemojen 
osalta:
− Yleinen veropolitiikka
− Ansiotulojen verotus
− Kansankapitalismi
− Kotitalousvähennys
− Julkisen talouden tasapainottaminen

• Otos kerättiin aikavälillä 5.1.-30.1.2023 
− Otos kerättiin monikanavaisesti Internet-pohjaisella kyselyllä ja puhelinhaastatteluin

• Kyselyyn vastasi yhteensä 266 ehdokasta, vastausprosentiksi muodostui 25 %
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Tietoa vastaajista
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Vastaajien puoluejakauma
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